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THE ETHICS AND ANTI-CORRUPTION COMMISSION
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PREAMBLE

The Ethics ond Anti-Corruplion Commission (Commission) is required under

Section 36 of the Anti-Corruption ond Economic Crimes Act, 2003, to prepore

quorterly reports setling out the number of reports mode 1o the Dkector of Public

Prosecutions (DPP) under Section 35 of the Anli-Corruption ond Economic Crimes

Act,2003 os reod with Section ll(l) (d) of the Ethics ond Anti-Conuption

Commission Act, 201 l.

Section 36 provides thot;

l. Ihe Commission sholl prepore quorterly reporfs setlrng out lhe number of
reports mode to the Diector of Public Prosecutions under Secfion 35 ond

such oiher stofisfico/ informotion reloting to those repois, os fhe

Commission considers o ppro pri ote.

2. A quorterly reporl sholl indicote if o recommendotion of ihe Commrssion

fo prosecule o person for conuption or economic crime wos occepted or

nol occepfed.

3. Ihe Commission sholl give o copy of eoch quorferly repofi to the Attorney

Generol.

4. The Atlorney Generol sholl loy o copy of eoch quorlerly reporl before the

Notionol Assernbly.

5. Ihe Commission sholl couse eoch quarterry reporl to be published in fhe

Gozette.

This report is therefore mode pursuont to Section 36 of the Anti-Corruplion ond

Economic Crimes Act, No. 3 of 2003(ACECA). The report covers the Second

Quorter ond is for the period commencing I st April, 2024 Io 30th June, 2024.
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INVESTIGATION REPORTS COVERING THE PERIOD TROIIA IST APRII, 2024 TO 3O'II JUNE,

2024

l. EACC/PrlrNA/2/2023

ATI.EGATIONS OF IRREGUTAR AWARD OF TENDERS WORIH KES. 45AA BY THE NG-CDF

TO COMPANIES ASSOCIATED WITH AN INIERNAT AUDITOR AI NG.CDF DURING THE

FINANCIAL YEARS 20I 8.2022.

The Ethics ond Anti-Conuption Commission (EACC) commenced these

investigotion tollowing o report received on ollegotions of irregulor oword of

tenders by the Notionol Government Constituency Development Fund Boord

(NG-CDF) to componies ossocioted with on lnternol Auditor ot NG-CDF Boord

during the finonciol yeors 2018/2019 - 2021 12022.

lnvestigotion estoblished thot the suspect wos seconded to the Constituency

Development Fund Boord on 26rh July 201'l os on lnternol Audilor. Subsequently,

she wos obsorbed to lhe Constituency Developmenl Fund Boord ond oppointed

os the Principol lnlernol Auditor on 4rh August, 2022.

ln 2016, the Heod of lnternol Audit tosked the suspect to oudit projects

undertoken by the the Constituency Development Fund in Kojiodo Eost

Constituency (CDF) in lhe 2O1412015 ond 2O1 5/2Q16 Finonciol yeors.

lnvesiigotion estoblished thot immediotely ofter lhe completion of the oudit

exercise, the suspect storted underloking pro.iects in Kojiodo Eosl Constituency

project using four componies ossocioted with her. She is the Director of OneTouch

Professionol Limited, Opulence Africo Merchonts, Pyromid Conceph Eost Africo

Ltd ond o bonk signotory to Broimo Generol Merchonts. She is olso the sole Bonk

Signotory to oll the bonk occounts held in respecl of the four componies.
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lnvestigotion reveoled thot between 2017 ond 2022, the four componies received

o loiol of Kshs. 59,045,580 being poyments from NG-CDF funded projech in

Kojiodo Eost Constituency with lhe ossistonce of lhe Funds Account Monoger.

The suspect held o privote interest in the controcts oworded to lhe componies

ossocioted to her by the Projecl Monogement Commitiee. Further, the suspect,

upon receiving poyments from NG-CDF, tronsfened money to the Funds

Accounts Monoger, the Quontily Surveyor ond Clerk of Works both from Kojiodo

County. The omounts of cosh were received during the implementotion phose of

the projects in the constituency oworded to lhe Principol lnternol Auditor thot

were being supervised by the Quontity Surveyor ond Clerk of Works.

On 23d Moy, 2024 o report wos compiled ond forworded lo the Dpp with

recommendotions lo chorge the lnternol Auditor, Fund Account Monoger,

Quontity Surveyor ond the soid controcted componies with the following

offences:

i. Conspirocy to commit on offence of conuption controry to Section 47A (3)

os reod with Section 48(l ) of the Anti -Conuption ond Economic Crimes Act

No. 3 of 2003.

i. Five counts of conflict of inlerest controry to Section 42(3) os reod with

Section 48 of ACECA.

ii. One counl of willful foilure to comply with ihe low reloting to procurement

controry to Section 45(2) os reod with Section 48(l ) of the Anli-Conuption

ond Economic Crimes Act No.3 of 2003.

iii. Three counts of froudulent ocquisition of public properly controry to

Section a5 (1) (o) os reod wilh Section 48 of ACECA.

iv. Four counts of uttering folse documents controry to Section 353 of the

Penol Code

I

Awoiting DPP's response.
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2. EACC/FrlrNQ/29 /2023

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF IRREGUTAR PROCUREMENT OF GOODS BY THE

NAIROBI CITY COUNIY GOVERNMENT IN TENDER NO. NCC/MWKRS/I/109/2022.

2023 FOR SUPPTY AND DETIVERY OF ELECIRICAT MATERIATS FOR STREET TIGHTING

THROUGH TSSUANCE OF EIGHT (8) LPOS, TO ErGHr (8) DTFFERENT COMPAN|ES,

AMOUNTTNG TO KES. 313,844,035.00 tN IHE FTNANCTAT YEAR2022/2023.

The Ethics ond Anti-Corruption Commission (EACC) received o report on

ollegolion of irregulor oword of tender no. NCC/MWKRS/T110912022-2023 lor

supply ond delivery of street lighting electricol moteriols to eight (8) componies

by the Noirobi City County Government ol o cost of Kes.313,844,035.00 during

the finonciol yeor 202212023.

lnvestigolion estoblished thot the lelters of noiificolion of intention lo enter into o

controcl were written on 6rh Februory 2023 ond LPOs signed on the some doy. This

wos o cleor violotion of lhe fourteen (14) doy's woiting period which must lopse

following o notificotion of oword before controcts ore signed.

li wos olso estoblished thot the LPOs were signed ond issued out to the Suppliers

without o preceding occeptonce of the owords, in violotion of the public

procurement lows

ln oddition, ihe LPOs were irregulorly signed without the Accounling Officer

hoving opproved the recommendotion set forth in the professionol opinion in

violoiion of the procurement low ond lhe procedures estoblished therein.

On 3rd June 2024, o report wos compiled ond forworded lo the DPP with

recommendotions to chorge the Chief Officer, Works ond Mobiliiy, Heod of

Procuremeni, Procurement Officer (secretoriot of Tender Opening/ Evoluotion

Committee), Finonce Officer, Procurement Officer, Choir - Tender Evoluotion

Committee, Choir- Tender Opening Committee, Member (TEC), Member (TEC),

Direcior of Woylin Gen. Ltd, Director - Fidelity Telecom Services ond the

conlrocted componies with the following offences;
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i. Conspirocy io commit on offence of corruption controry to Section 47 A (31

os reod with Section 48(l ) of the Anti -Corruption ond Economic Crimes Act

No. 3 of 2003.

ii. Neglect of officiol duly controry to Section 128 os reod with Section 36 of

the Penol Code.

iii. Two counts of willful foilure to comply wilh the low reloling to procurement

controry to Section 45(2) os reod with Section 48(l ) of the Anti-Corruption

ond Economic Crimes Act No.3 of 2003.

iv. Six counts of corrupt proctice in o procurement proceeding controry to

Seclion 66(l ) ond (2) of the Public Procurement ond Assei Disposol Act,

2015.

v. One counl of ultering folse documents controry to Section 353 of the Penol

Code.

vi. Two counts of forgery conlrory to Section 345 os reod wilh Section 349 of
the Penol Code.

vii. One counl of finonciol misconducl controry to Seciion 197 (l ) (h) os reod

wilh Section 199 of ihe Public Finonce Monogement Act No.l8 of 201 .

The Commission olso recommends for lhe concelloiion of the signed controct

(LPO), disciplinory proceedings ogoinsl the members of the Evoluotion

Commitlee ond on odvisory to issue io Noirobi City County Government on the

need to odhere to procuremeni procedures

On 26th July, 2024 the DPP returned the file with recommendotion for

odministrotive oction to be token ogoinsl the suspect in lieu of proseculion.

3. EACC/BGM lilltNQ/14/2020

INVESTIGATION INTO AI-TEGATIONS OF MISAPPROPRIATION OF KSH II MILTION

PUBIIC FUNDS SET ASIDE TO FACITIIATE PUBTIC AWARENESS CAMPAIGN ON COVID.

I9 (CORONA VIRUS) BY THE COUNTY GOVERNMENT OF BUNGOMA
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The Commission received o comploint thot officiols of the County Government of

Bungomo misopproprioted Kshs.ll Million borrowed from the Bungomo County

Refenol Hospitol (Hospitol) thot wos meonl to focilitole public oworeness

compoign on Covid-19 sensitizotion (Covid compoign).

lnvestigotion estoblished thot on lTrh Februory, 2020 lhe County sought for funds

(Kshs. 50 Million) from the Notionol Treosury to initiote meosures to oddress the

loomingCovid-l9emergency.On l4rh April2020, Kshs.50MillionfromtheNotionol

Treosury wos disbursed to the County Emergency io oddress the looming Covid

l9 emergency.

ln the intervening period, the CEC for Public Service Monogement &

Administrotion opproved o budget of Kshs. 6,986,000 for Covid compoign from

the Director Speciol Progrommes. The CEC Finonce opproved for the soid funds

to be tronsferred from the hospitol's Revenue Collection Account (Hospitol's

Account) to conduct the Covid compoign.

The soid funds were releosed form the Hospitol's Account lo nine (9) County stoff

ottoched to different Deportments ot the County. Eoch of lhe nine (9) officers

received Kshs.776,223 on lSrtt Morch 2020 ofter moking imprest opplicotions ond

mode surrender of different periods thereofter.

The funds were utilized thereofter by the imprest holders in procurement of goods

ond services for Covid compoign, poying of MCA's while some funds were not

properly occounted for.

lnvestigotion estoblished thot the CEC Finonce opproved tronsfer of funds from

the Hospitol which hod been set oside for the hospitol's budgeted use. She never

ideniified the vote from which funds were to be reollocoted from before she

opproved expenditure/ reollocotion. ln oddition, the reollocotion/ tronsfer wos

beyond whot wos ollowed under Section 154 of PFMA

lnvestigotion estoblished thot the impresl holders procured goods by themselves

without involving the deportment of supply choin.
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The Chief Officer Heolth, the Medicol Superintendent, on Accountonl ond lhe

Administrotive Officer of the hospitol jointly oulhorized the utilizotion of o totol sum

of Kshs. I 1.986,000 for on octivity thot wos not within the hospitol's budget.

The Chief Officer Heolth issued inskuctions to the Medicol Superintendent of the

hospitol thol led to irregulor withdrowol of funds from the hospitol's Account

withoui seeking requisite opprovols from the Chief Officer Finonce ond Economic

Plonning or CEC Finonce. This led to mismonogement or misoppropriotion of
public funds.

The Medicol Superinlendent ond the Accountont of the hospilol opproved or

ollowed incomplete impresls to nine (9) imprest holders for octivities which were

not wilhin budgeted oclivities of the hospitol ond lo personnel not employed

within the hospitol.

The Heollh Administrotive Officer ond the Accountont unlowfully committed

funds of the hospitol by signing imprest opplicotions without ensuring thot there

wos o Vote ovoiloble for the oclivity.

The use of lhe emergency fund ond the hospitol's fund wos not properly

monoged ond lhe funds utilized from the hospitol were misopproprioted.

On 3'o June, 2024 o report wos compiled ond forworded lo the DPP with

recommendotions to chorge the suspects with six counts of misoppropriotion of

public funds controry to Section 198(l ) (b) os reod with Seclion 199 of the Public

Finonce Monogement AcI 2012.

Awoiting DPP's response.

4. EACC/rSr/Pt /INQ/12/2O17

ATTEGATIONS OF CORRUPTION AND PROCUREMENT IRREGUTARITIES AGAINST THE

PRINCIPAL AND THE MANAGEMENT BOARD OF MERU TEACHERS IRAINING COI.IEGE

IN THE PROCUREMENT AND AWARD OF TENDER TO RE.CARPET THE ENTRANCE OF

THE COLTEGE USING CARBROS
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The Commission commenced investigotion following o comploint received in

Februory 2017 of the Commission's Upper Eostern Regionol, lsiolo on ollegotions

of inegulorities ond corrupt conduct in lhe procuremenl ond oword of tender to

re-corpel the entronce of Meru Teochers Troining College (MTTC) using cobros.

lnvestigotion estoblished thot the Boord of Monogemeni Meru Teochers Troining

College met on l4rh July 2016 ond opproved the re-corpeting project.

Subsequently, the Principol who is lhe Accounting Officer of the College initioted

the procurement process forworks. services ond supplies in regord 1o the project.

lnvestigotion further reveoled, inter olio, thoi during the procurement process, the

Principol ond the Procurement Officer did not follow the lowful procurement

procedures os per the Public Procurement Low ond Regulotions. ll wos olso

estoblished thot the controctor who wos oworded the tender, did nol hove

requisite quolificotions to undertoke the works. Further, it wos esloblished thot

there were troudulenl proctices during the tendering process.

On lSrn April,2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the Principol, the Procurement Officer of MTTC ond

the controctor with the following offences;

i. Five counts of willful foilure to comply with the low ond opplicoble

procedures reloting to procurement conlrory to Section 45(2) (b) os reod

with Section 48(l) (o) of the Anti-Corruption ond Economic Crimes Act,

2003.

ii. Froudulent proctice in procurement proceeding controry to Section 66(2)

os reod with os reod with Section 177(ol ol PPADA.

iii. Abuse of office controry to Section 46 os reod with Section 48 of lhe Anti-

Conuplion ond Economic Crimes Act (ACECA), 2003.

iv. Corrying on the business of o controctor without registrotion conlrory to

Section l5(l ) os reod with Section l5(3) of the Notionol Construction

Authority Act No. 4l of 201 L
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Awoiting DPP's response.

s. EACC/MCKSIfl /tNQ/22/2021

TNQUTRY INTO ON AT.TEGAT|ONS THAT THE V|CE CHANCETTOR (VC) AT SOUTH

EASTERN KENYA UNtVERStTy (SEKU) RECETVED DOUBTE pAYMENI FOR HtS GRATU|TY

FOR THE PERIOD BETWEEN MARCH 20I2 AND MAY 2OI3

The Commission commenced investigotion following o reporl received on 25th

November 2021 on ollegolions thot the Vice Choncellor of South Eostern Kenyo

Universily (SEKU) received double poyments for his grotuity for the period between

Morch 2012 ond Moy 2013.

lnvestigotion estoblished thot the suspect wos oppointed os the Principol, South

Eostern University College for o period of five yeors os from Morch 2010. ln Moy

2013, while serving in the soid position, he wos oppointed os the VC, SEKU. ln both

positions, he wos employed on controcluol bosis ond wos entitled to grotuity ot

the rote of 3l% of the bosic solory poid in orreors every two yeors.

lnvestigotion further estoblished ihot in April 2012. the suspect wos poid groluity

for lhe period l5rh Morch 2010 to l4ih Morch 2012. ln July 2013, he wos poid

grotuity for the period between lsih Morch 2012lo l9th Moy 2013, o totol sum of

Kshs. 714,267.80/= (Kshs. 499 ,987 .20/= os groluity ond Kshs. 214, 280.601= os tox on

grotuity). This wos o one-yeor grotuity given thot his lerm os the Principol for SEKU

hod ended on 1 9tt Moy 201 3 ond there wos need lo poy oll his dues including the

soid one-yeor grotuity.

lnvesligolion reveoled thot there wos on overpoyment of Kshs. 714,267.84/= os

grotuity thot wos deducted from the suspecl's service grotuity of l5tn Morch 2016
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1o l4tn Morch 2018. There wos no evidence to prove lhot he engineered the

double poyment os the poyment went through the system checks.

On l8tn April,2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to close lhe inquiry file ond on odvisory be issued to SEKU

University on the need 1o upgrode their poymenl system.

On l3tr, Jvne 2024, the DPP returned the inquiry file with recommendolion for

closure.

6. EACC/ErD/fl ltNQ/ 17 /2019

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF CONFTICT OF INTEREST AGAINST THE CTERK OF THE

COUNTY ASSEMBTY OF TURKANA IN THE PROCUREMENT OF AIR TRAVET AGENCY

SERVICES FROM REAPAK TRAVET AGENCY LIMITED.

The Commission received o repori on ollegotions of conflici of interest, obuse of

office ond procuremenl irregulorilies of Turkono County Government. 11 wos

olleged thot the Clerk of lhe County Assembly of Turkono wos troding with the

County Government of Turkono (boih the Assembly ond the Counly Executive)

through Reopok Trovel Agency Ltd in the provision of Trovel Agency Services

lnvestigotion estoblished thot the County Assembly kregulorly procured the

services of Reopok Trovel Agency to offer Air Trovel services.

li wos further esloblished thot the Clerk of lhe County Assembly of Turkono wos

the Accounting Officer of the Counly Assembly ond o Director of Reopok Trovel

Agency Ltd, o Compony incorporoled on 3d Februory 2014.

lnvestigotion olso reveoled thot the officers in the Finonce Deportment joinily

opproved ond processed poyment for the subject tender without confirming thot

the requisile supporting documents were ovoiloble.
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On 3d June, 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendolions to chorge the Clerk of Turkono County Assembly, o

Procurement Officer, the Deputy Clerk, lhe Principol Finonce Officer, ihe Principol

lnternol Auditor, the Senior Accountont, the Director Finonce, on ogent of Reopok

Trovel Agency Ltd, Reopok Trovel Agency Limited ond its Directors with the

following offences;

i. Conspirocy to commit on economic crime controry to Section 47o os reod

wiih Section 48 of the Anli-Conuption ond Economic Crimes Act, 2003.

ii. Five counts of obuse of office conirory to Seciion 46 os reod with Section

48 of the Anti-Conuption ond Economic Crimes Act (ACECA). 2003.

iii. Unlowful ocquisition of public property controry lo Section 45(o) os reod

with Section 48 of the Anti- Corruption ond Economic Crimes Act, 2003

iv. Conflict of interesl controry lo Section 42(3) os reod with Section 48 of the

Anti- Conuption ond Economic Crime Acl, no. 3 of 2003

Awoiting DPP's response.

7. EACC/MCKS/FI 

^NQ/8/2022
INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF ILLEGAT SAI.E OF CATCIUM HYPOCHLORITE

(cHtoRlNE) BY YATTA WAIER SERVTCES COMpANY TO KtTUt WATER AND

SANTTATTON COMPANY (KITWASCO).

The Commission received o report on l4th July 2022, on ollegotions of illegol sole

of Colcium Hypochlorite (commoniy referred to os Chlorine) by Yotto Woter

Services Compony io Kitui Woter ond Sonitotion Compony (KITWASCO) ot o cost

of Kshs. 743,850.

lnvestigolion estoblished thot in Februory 2022, KITWASCO wos in need of chlorine

to be used ot the Mosingo Woler Treotmeni Works. The only prequolified

compony (KEL Chemicols Limited) which hod been controcted lo supply ond

deliver woter treotment chemicols wos not oble to supply the chlorine os il wos

out of stock.
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lnvestigotion estoblished thot the Monoging Direclor of KITWASCO requested the

Monoging Director, Yotto Woter Services Compony to supply fifty (50) buckets of

Colcium Hypochlorite (Chlorine) in 45 Kg buckets ot o cost of Kshs. 330.60 per kg;

totoling Kshs. 743,850. The chlorine thot Yotto Woter Services sold to KITWASCO

hod been supplied to Yotto Woter Services by the Government of Kenyo ond hod

been morked 'Not for Sole'. ln lhe course of its lnvestigotion, the Commission

estoblished thot ihis motter wos investigoted by the Directorote of Criminol

lnvestigotion vide Yolto Criminol lnquiry File No.212022.

On 3rd June, 2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions thot the Commission inslitutes o civil recovery suil ogoinst the

Monoging Direclor Yotlo Woter Services for the sum of Kshs 743,850/= thot could

not be occounted for.

On 24th Jvly 2024, the DPP returned the inquiry file with the recommendotion for

odministrotive oction.

8. EACC/ELD/Ft /tNQ/21 /2020

INQUIRY INTO AI.I.EGATIONS OF PROCUREMENT IRREGUTARITIES IN THE AWARD OF

TENDER NO. CDfMBN/1/2018/2019 FOR CONSTRUCTTON Ot A CLASSROOI AT ST.

ANN & JOACHIM SECONDARY SCHOOT IN MOIBEN CONSTITUENCY IN THE

FtNANCtAT YEAR 201 8/201 9.

The Commission received o report on ollegolions of Procuremenl irregulorities in

the oword of o tender for the construclion of o clossroom of St. Ann & Joochim

Secondory School. lt wos olleged thot ihe Principol of St. Ann & Joochim

Chepkosom Secondory School wos uniloterolly requesting for Compony Profiles

from controctors, ond preporing or filling bids on their beholf with the intention of

owording the NG-CDF funded project Tender No. (CDFMBN/1/20l&20191 to o

compony of her choice.
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lnvestigotion esioblished thot St. Anne & Joochim Chepkosom Secondory school

hod on opproved procurement plon ond budgei for the clossroom project in
occordonce with Section 53 (2) ond Section 45 (3) of the PPDA.

lnvestigotion further estoblished thot the Principol executed her mondote os the

Accounting Officer by oppointing od hoc committees in complionce with the

low. os espoused in Section 78(l ) of the PPDA.

The Tender Opening Committee prepored minutes in complionce with Section

78(10) of the PPDA. The Evoluotion Committee prepored o Reporl in occordonce
wilh Section 80(4) of the PPDA recommending thot the Tender be oworded to
the lowesl evoluoted responsive bid submitted by M/s Endo Builder (K) Ltd ot o
tender sum of Kshs. 842,288 in occordonce with Section 85( I ) (o) of the ppDA.

lnvestigolion reveoled thot the construction of the clossroom wos completed

sotisfoctorily ond il is now in use. However. there were procedurol irregulorities

during the tender opening which recommended use of prequolified lisl of

suppliers for on open lender.

On 3d June, 2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions thoi the school or relevonl Ministry tokes odministrolive oction

ogoinst the public officers.

Awoiting DPP's response.

9. EACC/NKR /?t /tNQ/08/2021

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF MISAPPROPRIATION OT MORIGAGE SCHEME FUND

AMOUNTING TO KSHS. 2OO,OOO,OOO.OO BY THE TOAN MANAGEMENT COMM|rTEE OF

THE COUNTY GOVERNMENT OF BOMET IN THE TINANCIAT YEAR 2OI8l20I9 AND

2019/2020.

The Commission received ond registered o comploint thot the County

Government of Bomel Loons Monogement Commitlee misopproprioted the
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County Assembly mortgoge scheme funds omounting to Kshs.200, 000,000 in the

Finonciol Y eors 2Ol 8/ 201 9 ond 201 9 I 2020.

lnvestigotions esloblished thot on diverse dotes from October 2017, lhe Members

of the County Assembly ond Stoff mode opplicotions for mortgoge ottoching

relevont documents such os o voluotion report, title deed ond seorch certificoie,

being o requirement under regulotion l0(2) of the Public Finonce Monogement

(Bomet County Assembly (Members) Scheme Fund) Regulotions, 2017.

Consequently, the Committee met on vorious doles deliberoled ond opproved

the respective Mortgoge opplicotions.

lnvestigotions reveoled thot the MCA's hod completed lheir loon repoyments

ond hove since been issued with o loon cleoronce certificote.

lnvestigotions olso reveoled lhot there wos no misoppropriolion or froud by lhe

Loon Monogement Commiltee in the Monogement of the Bomet Counly

Mortgoge Scheme Fund.

On l3tn June 2024, o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to close the inquiry file.

Awoiting DPP's response

l 0. EAcc/FrlrN Q/7o/2o1 s

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OI DOUBTE PAYMENTS MADE IN THE OTFICE OF THE

DEPUTY PRESIDENT DURING FINANCIAI, YEAR 2OI3/2014 FOR THE RENOVATION OF

THE DEPUTY PRESIDENT'S KAREN RESIDENCE WHICH HAD BEEN DONE IN THE

HNANCTAT YEAR 201212013.

The Commission commenced lnvestigolion following o comploint received on

ollegotions thot mossive double poyments were mode in the Office of the Deputy

President (DP) in the finonciol yeor 2013/20\ 4 for the renovotion of the DP's Koren

Residence thot hod been done in lhe FinonciolYeor 2012/2013.

Page 15 of 46



lnvestigolion estoblished thot the project wos initiolly meonl for the Vice

President's residence ond hod been conied out by two controctors. The first

conlroct wos terminoled for non-performonce ond the second one undertook

works to completion.

ll wos further estoblished thot in the yeor 201 3, the Deputy President wos

supposed to move into the officiol residence. However, upon visiting the Koren

Residence, he recommended certoin chonges, which informed the renovoiion

of the whole house. lt wos further estoblished thot the Ministry of Londs ond

Housing, Directorote of Public Works wos in chorge of the renovotions ond hence

were the implementers of the project.

lnvestigotion olso estoblished thot the renovotions were justified ond ihot there

were no double poyments mode to lhe controclors os olleged. The renovotions

were corried oul ond no public funds were lost.

On 3,0 June, 2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions lo close the inquiry file.

Awoiting DPP's response

l l. EAcc/PrltN Ql 40/2023

INQUIRY INTO AN ATTEGATION OF PROCUREMENT IRREGUTARITIES AT THE STATE

DEPARTMENT tOR W|LDUFE tN TENDER NO. SDW/RFP/015/2022-2023 FOR

CONSUTTANCY SERVICES TOR REVIEW Of WII.DI.IFE CONSERVATION AND

MANAGEMENI BItt, 2023 AT A COST OF KSHS. 6.6 MITTION DURING TY 2022.2023.

The Commission received o report thot the Principol Secretory, Slote Deporlment

for Wildlife hod inegulorly concelled o Kshs. 6 billion tender for consultoncy

services for review of the Wildlife Conservotion ond Monogement Bill.

lnvestigotion estoblished thol the soid lender wos for Kshs. 6 million ond nol the

Kshs. 6 billion os reported.
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lnvesiigotion olso estoblished thot in the FY 202212023, the subject lender wos

plonned ond funds were ovoiloble from the Globol Environment Focility ot o
budget of Kshs.20,000,000/=. The procurement melhod used wos request for

proposols.

The procurement process commenced wilh six bidders expressing their inierest.

At the Technicol Evoluotion stoge, three bidders were successful. Ai the Finonciol

Evoluotion, Munyoo, Muthomo ond Koshindi Advocotes & Commissioner of Ooths

wos recommended for oword ot o tender sum of Kshs. 6,950,000.00.

lnvestigolion estoblished thot the Principol Secretory ot the Stote Deportment of

Wildlife directed thot the procurement process for the subject tender be

concelled bosed on on Executive Direclive thot oll noturol resources

Deportments first develop conservqtion policies from which lows ore to emonote.

The Stote Deportment of Wildlife informed the Public Procurement Regulolory

Authority ond oll the bidders of the terminotion of the procurement proceedings

for lhe subject tender.

lnvestigolion estoblished thot the procurement process ond terminotion of the

procuremenl process for the subject tenderwos well within the low ond thot there

wos no procuremenl inegulority os olleged. lt wos further esioblished lhol ihere

wos no loss of public funds.

On 9ih Moy, 2024 o reporl wos compiled ond fon,rorded to lhe DPP with

recommendotions to close the inquiry file.

On 41h July, 2024lhe DPP returned the file with recommendotion for closure.

l 2. EACC/GSA / AT / tNQl 06 / 2022

INQUIRY INTO ATLEGATION OF IRREGUTAR TEASE OF PARCET OT TAND PLOT NO. IO

BI.OCK 4 BETONGING TO THE STATE DEPARTMENT OF HOUSING AND URBAN

DEVETOPAAENI IN GARISSA MUNICIPATITY BY THE GARISSA MUNICIPAT MANAGER
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The Commission conducted investigotions into the ollegotion of irregulor leose of

porcel of lond Plot No. l0 Block 4 (the lond) belonging to the Stote Deportment

of Housing ond Urbon Development (SDHUD) within Gorisso Municipolity.

lnvestigotions estoblished lhot the lond belonged to SDHUD ond the

monogement of the Municipolity wos vested with the Gorisso Municipolity Boord.

lnvestigotions further estoblished thot o business mon operoting o hotel in
Eostleigh hod opplied for leose of the lond ond his opplicotion wos not tobled

before the Gorisso Municipolity Boord.

lnvestigotions reveoled thot insteod, the Gorisso Municipolity Boord Monoger

forged the boord minutes for o meeting purportedly held on I 2th Moy, 2022.lhe

minutes olluded to o deliberotion on the business mon's opplicotion for leose ond

opproved it. All lhe boord members denied hoving ottended the soid meeting

nor did they opprove the opplicotion for the leose.

lnvestigotions further estoblished thot the leose wos signed by the Gorisso

Municipolity Boord Monoger on 24tn Moy, 2022 for o ierm of five yeors ot on

onnuol fee of Kshs.30,000/=.

lnvestigotions further reveqled thot the business mon proceeded to opply for the

necessory opprovols to estoblish o cor wosh business. A sile visit by the

Commission estoblished thot the cor wosh wos built ond il is in operotion.

On l3rh June 2024, o report wos compiled ond forworded to the DPP wiih

recommendotions 1o chorge the suspect with the following offences;

i. Forgery controry to Section 349 of the Penol Code.

ii. Abuse of office controry to section 46 of the ACECA.

The Commission olso recommends lhot on odvisory to issue to the Gorisso

Municipolity Boord to lerminoie the leose inegulorly entered in respect to porcel

of lond Plot No. l0 Block 4.

Awoiting DPP's response.
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l 3. EACC/GSA / Ar /tNQ/03/2022

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AND FRAUDUTENT ACQUISITION

OF PUBTIC PROPERTY BETONGING TO THE NATIONAT CEREATS AND PRODUCE

BOARD (NCPB), AGATNST THE DEpOT MANAGER NCpB, GAR|SSA OFFtCE.

The Commission received o comploint on ollegotions of obuse of office ond

froudulent ocquisition of public property ogoinsi ihe Monoger of NCPB, Gorisso

Office.

lnvestigotion estoblished thol the Monoger, NCPB odvertised on the Gorisso

Depol notice boord on open spoce on lhe property for leose meosuring 200 by

100 squore feet (the focility) in line with its Leosing Policy.

ln response to the odvertisement, Sunny Link Agencies Limited (the tenont)

submitted on opplicotion to leose the focility for Kshs. 40,000/- o month inclusive

of VAT.

It wos olso estoblished thot NCPB's Regionol ond Centrol Processing Committee

processed lhe tenont's opplicotion in line with NCPB's Leosing Policy ond

recommended o leose to the tenonl for the focility ot Kshs. 4O,N0l- per monlh

inclusive of VAT.

The lnvesligotion reveoled thot the provisions of NCPB's Leosing Policy do not fully

olign with the provisions for disposol under the PPADA, 2015 to the extent thot the

Policy does not provide for plonning, need for on expert report ond setting of o

reserve price of the ossets to be disposed os conditions relevont in the

procurement processes.

Nonetheless, lhe Monoging Director opproved the recommendotion to leose the

fociliiy to o tenont ot Kshs. aO,O1Ol= ond NCPB entered into on ogreement for

leose with the lenonl on 7tn JUW 2020.
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The leose wos not registered ogoinst NCPB's property. Nonelheless, the

ogreemenl creoted o tenoncy relotionship between NCPB ond the tenont. The

tenont hos been moking the ogreed poyments to NCPB.

On 9rh Moy, 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to close the inquiry file ond on odvisory be issued to NCpB to

olign its policy with the Public Procurement ond Asset Disposol Act 2015.

On 3,4 July, 2024 lhe DPP returned the inquiry file with recommendotions for

closure.

l 4. EACC/ErlrN Ql 36 / 2021

INVESTIGATION INTO AI.TEGATIONS THAT A DISABITITY SERVICE OFFICER, AT

NATTONAL COUNCTT FOR PERSONS WITH DtSABtUTy (NCPWD) USED A FORGED

BACHETOR DEGREE CERTIFICATE FROM MT. KENYA UNIVERSITY TO SECURE

EMPTOYMENT

The Commission received o report on 23,o Morch 2012 thot the suspect, o Disobility

Service Officer, ot Notionol Council for Persons with Disobiliiy (NCPWD) used o

forged bochelor degree certificote from Mt. Kenyo University to secure

employment.

lnvestigotion estoblished thot the suspect forged o Bochelor of Arts (Sociology)

Degree Certificote purporting to be o genuine certificote issued by Mt. Kenyo

Universily ond o KCSE certificote to secure employmenl os o Disobility Service

Officer, ot NCPWD.

lnvesligotion further reveoled thot the soid officer unlowfully eorned o sum of Kshs.

1,476,328.40 during the period os solory on occount of the froud.

On l5tn April 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge lhe suspect with the following offences;
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i. One count of froudulent ocquisition of public property controry lo Section

45(l)(o) os reod with Section 48 of the Anli-Corruption ond Economic

Crimes Act

ii. Two counts of forgery controry to Section 345 os reod with Section 349 of

the Penol Code.

iii. One count of uttering o folse document conlrory lo Section 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.

iv. One counl of presentotion of forged certificote controry to Section 34(o)

of Kenyo Notionol Exominotion Council Act no. 29 of 2012.

v. One count of giving tolse informotion to o person employed in public

service conlrory to Section 129 (o) of the Penol Code.

vi. One count of moking o folse stotutory decloroiion controry to Section I I of

the Ooths ond Slotutory Declorotions Act.

Awoiting DPP's response.

l 5. EACC/Erlr N Ql 06 / 2022

INVESTIGATION INTO ATTEGATIONS THAT A SCHOOI. BURSAR AT NJORO GIRTS HIGH

SCHOOT USED IORGED ACADEAAIC CERTIFICATES TO GET EMPTOYMENT

The Commission received o reporl on l2tn Jonuory 2022 thot the suspect

presented o foke cerlificote from KASNEB to secure employment ot Njoro Girls

High School. lt wos further olleged thot the suspect continued eorning solory ond

benefits with the Principol's full knowledge.

Upon subjecting the ocodemic certificoles belonging to the suspect for

outhenticotion, it wos estoblished thot the certificotes held by the suspect, for

Kenyo Accounling Technicions Certificotes (KATC) results notificotions for

intermediole level ond finol level were forgeries. The suspect regislered for KATC

ond ottempted the inlermediote level exoms ond foiled.
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lnvestigotion esioblished thol the CPA Port ll (Section 3 & 4) ond Port lll (Section

5) exominotion result notificolions held by the suspect were olso forgeries. The

suspeci hos never regisiered for CPA nor ottempted ony CPA exominotions.

lnvesligotion olso reveoled thot the suspect froudulently eorned solory omounting

to Kshs 3,759,851/= 1ol. tn" period from 25tn September 2012lo 2l't December 2020

ond thot she tendered her resignotion on lOih November 2020 oller she wos

invited to oppeor before the Boord of Monogement to respond to the ollegotion

of foke certificotes-

On 20th June 2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the suspect wilh the following offences;

i. One count of froudulenl ocquisiiion of public property controry to Section

45(l ) (o) os reod with Seclion 48 of the Anti-Corruplion ond Economic

Crimes Act

ii. Four counts of forgery conirory to Seciion 345 os reod with Section 349 of

the Penol Code.

iii. Four counis of uttering o folse documenl controry to Section 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.

iv. One count of deceiving principol controry 1o Section 4l(2) os reod with os

reod wifh Seclion a8(l ) of ACECA.

On 24th July 2024, the DPP returned the file with recommendotion for further

investigotions.

r 6. EACC/rS r/EL / tN Q / 3 / 2020

INVESIIGATION INTO ATTEGATIONS OF IRREGUTAR RECRUITMENT OF PUBTIC HEAI.IH

OFFICERS AND DIRECTORS 8Y THE COUNTY PUBTIC SERVICE BOARD OF ISIOTO

BETWEEN TEBRUARY AND JUNE 2020.

Page 22 of 46



The Commission received o comploint on lOrh August 2020 into ollegotions of

iregulor recruitment of Public Heolth Officers ond Directors by the County Public

Service Boord of lsiolo between Februory ond June 2020.

lnvestigotion estoblished thot the members of lsiolo County Public Service Boord

used the outhority of their office to orbitrorily shortlisl ond recommend for

oppointment, Public Heollh Officers who did not hove proctising licenses.

On 8th Moy, 2024 o report wos compiled ond foruyorded to the DPP with

recommendotions 1o chorge the suspects wilh obuse of office controry to Section

46 os reod with Section 48 of the Anti-Corruption ond Economic Crimes Act

(ACECA), 2003.

The Commission will olso institute civil recovery suit for the sum of Kshs. 4,821 ,255.3

being solories poid unlowfully to the Public Heolth Officers. Further, on odvisory

will be issued to the Public Heolth Officers ond Technicions Council (PHOIC) to

toke oction ogoinsl the officers who were procticing without being regislered os

provided in Section 28(l ) of the oct.

On lst July, 2024 lhe DPP returned the file wilh recommendotion for further
investigotions.

l 7. EACC/rSt-/ELl tNQ/ 5 /2022

INVESTIGAIION INTO AI,TEGATIONS OF FORGERY AGAINST THE DEPUTY PRINCIPAI

MARATAI VOCATIONAL TRAINING CENTRE.

The Commission commenced lnvestigotion following o report thol the suspect,

the Deputy Principol Morolol Polylechnic used forged ocodemic certificotes lo

secure his employment os on Arc Welding ond Plumbing Instructor ot the Somburu

County Government.

lnvestigotion estoblished thol the suspect never studied nor sot for his Kenyo

Certificote of Primory Educotion (KCPE) exominotions ot Borsoloi Primory School.

lnvestigotion olso estoblished lhoi the suspecl did noi study nor wos he issued with
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o Kenyo Certificole of Secondory Educotion (KCSE) from Borogoi Boys High

School. The KCPE ond Kenyo Notionol Exominotion Councit (KNEC) certificole
presenled 1o Somburu County Governmenl by the suspect in support of

declorotion of heod count wos forged. The suspect used lhe soid certificotes 1o

secure employment os on Arc Welding ond Plumbing lnstructor ol lhe County.

On l5tn April 2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendolions to chorge the suspect with the following offences;

i. One count of froudulent ocquisition of public property controry to Section

45(l ) (o) os reod with Section 48 of ihe Anli-Conuption ond Economic

Crimes Act

ii. Two counts of forgery controry to Seclion 345 os reod with Section 349 of

the Penol Code.

iii. Two counts of uttering o folse document controry to Section 353 os reod

with Seclion 349 of the Penol Code.

iv. One count of presentotion of forged certificote controry to Section 34(o)

of KNEC Act no. 29 oI 2012.

v. One count of providing folse informoiion to the Somburu County

Government conlrory to Section 46(l )(d) os reod with Section 46(2) of the

Leodership And lntegrity AcI,2O12

On 22"d July, 2024 the DPP returned the file with recommendotion for furlher

investigotions.

l 8. EACC/Erlr N Ql 025 / 2023

INVESTIGATION INTO ATTEGATIONS THAT A TORMER EMPI.OYEE OF NATIONAL

SYNDEMTC DTSEASES CONTROT COUNCTL (NSDCC) tS SUSpECTED TO HAVE FORGED

A BACHETORS DEGREE FROM THE UNIVERSITY OT NAIROBI TO GAIN EMPTOYMENT

AT (NSDCC)

The Commission received o report on 26rn June 2023 thot the suspect used forged

Bochelor's degree from University of Noirobi (UoN) to secure employment ot
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Notionol Syndemic Diseoses Control Council(NSDCC formerly Notionol Aids

Control Council .

lnvestigotion estoblished thot the suspect wos enrolled ot the University os o

student with registrotion number COl 16061 /2002 ond o Bochelors of Arts Student

in the Foculty of Arts ond Sociol Sciences.

lnvestigotion reveoled thot the suspect first registered for his course in ocodemic

yeor 200212003 ond the lost time he registered wos in ocodemic yeor 2@6/2007.

Due to lopse of ocodemic progress, he wos deregistered from the University.

lnvestigolion further reveoled thot the copy of the degree ond ocodemic

konscripts used by the suspect to secure employment were not genuine ond

were not issued by the UON. The certificotion in the cerlificote ond tronscripts wos

olso forged.

On l3tn Moy 2024, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions lo chorge the suspect with the following counts;

i. One count of froudulent ocquisition of public property controry to Section

45(l)(o) os reod with Section 48 of the Anti-Conuption ond Economic

Crimes Act

ii. Two counls of forgery controry to Section 345 os reod with Section 349 of

the Penol Code.

iii. Three counts of uttering o folse document controry to Section 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.

iv. Two counts of deceiving principol controry to Section 412) os reod with os

reod with Section a8(l ) of ACECA.

Awoiting DPP's response.
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l 9. EACC/K|S/ EL ltNQ/ 2 / 2O2O

INVESTIGATION INTO ATTEGATIONS THAT THE DEPUTY CLERK OF IHE COUNTY

ASSEMBTY OF KISII EMPTOYED HIS NIECE AS A CI.ERICAT OFFICER WITHOUT

FOI.I.OWING EMPLOYMENI PROCEDURES.

The commission commenced lnvestigotion following o comploint thot the Deputy

Clerk, Kisii Counly Assembly irregulorly oppointed his niece os on employee of the

County Assembly in the yeor 201 7.

lnvesligotion estoblished thot the suspect oppointed his niece to o permonent

ond pensionoble position without the Boord's opprovol ond withoul following

estoblished procedures in the humon resource monuols.

lnvestigotion reveoled thot the conduct of the suspect fell shorl of lhe morol ond

ethicol requirements os stipuloted under Chopter Six of the Constitution ond ihe

Leodership ond lntegrily Act, 2Q12.

On lSrh April 2024 o report wos compiled ond forworded io the DPP with

recommendotions to chorge the suspect with one count of obuse of office

controry to Seclion 46 os reod with Seclion 48 of the Anti-Corruption ond

Economic Crimes Act (ACECA), 2003.

The Commission olso recommended thot o coution be issued to the Speoker of

the County Assembly for foiling to odhere to the Circulor on Appointment of

Personol Stoff. lt wos olso recommended thot on odvisory to issue to the County

Assembly of Kisii lo open ond mointoin o conflict of interest register in complionce

with the Leodership ond lntegrily Regulotions,20l5

On 22nd July, 2024 ihe DPP relurned ihe lnquiry file with recommendotions for

further investigotions.
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20. EACC/ELlrN Q/ 043 (bl / 2021

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF FORGERY OF A BACHETORS OF ARTS DEGREE IN

SOCIOTOGY TROM MOUNT KENYA UNIVERSITY BY A SENIOR MEDICAT SOCIAT

WORKER AT THE WAJIR COUNTY GOVERNMENT.

The Commission commenced investigotion following o report thot the suspect, o

Senior Medicol Sociol Worker ot Couniy Public Service Boord of Wo.iir forged

documents from Mount Kenyo University (MKU) to secure employment.

lnvestigotion estoblished lhoi the suspect wos never o bono fide sludenl ot MKU

ond thol the degree certificote ond ocodemic tronscripts never used 1o secure

the employment of Wojir County Government were not genuine.

lnvesligotion estoblished thol for the period June 2016 to Jonuory 2023, the

suspecl eorned o tolol of Kshs. 6,794,893.25 in solory.

The County Public Service Boord terminoted his employment controct with effeci

from Stt June 2023 ofter conducting on odministrolive inquiry into his ocodemic

quolificotions ond estoblishing thot he wos employed bosed on o forged degree

certificote.

On 20rn June 2024, o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the suspect with the following counts;

i. One count of froudulent ocquisition of public property controry to Section

as(l )(o) os reod wilh Seclion 48 of the Anti-Corruption ond Economic

Crimes Act

ii. One counl of forgery controry to Seclion 345 os reod with Section 349 of

the Penol Code.

iii. Four counts of uttering o folse document controry to Section 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.

The Commission furlher recommended thoi it issues on odvisory to the County

Governmenl of Wojir ihrough the County Public Service Boord to conduct due
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diligence when recruiting stoff in oll codres to ovoid employing stoff with folsified

ocodemic certificotes.

On 24th July, 2024 the DPP returned the file wilh recommendotion for further
investigotions.

2 l . EACC/KSM / EL ltNQ/ 06 / 2023

INQUIRY INTO ATLEGATIONS THAT THE DIRECTOR ICT AT THE COUNTY GOVERNMENT
oF KtsuMU USED FORGED ACADEMTC CERTTFTCATES (KCSE AND DEGREE
cERI|F|CATE) TO SECURE EMptOyMENT AT THE COUNTy GOVERNMENT.

The Commission commenced invesiigotion following o report thot the suspect, o

Director ICT ot ihe County Governmenl of Kisumu forged ocodemic certificotes

to secure employment.

lnvestigotion estoblished thot the degree cerlificote thol the suspect presented

to Kisumu County Public Service Boord during recruitment wos not genuine.

lnvestigotion reveoled thot lhe KCSE Certificole thot he presenied to Kisumu

County Public Service Boord purporling to hove ottended Ngere Boys High School

wos not genuine os it hod been oltered from meon grode C- to C+.

The suspecl froudulently eorned o net solory of Ksh.4,656,21 1.45 for lhe period

September 2020 ond August 2023 from Kisumu County Government.

On 20th June 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPp with

recommendotions to chorge the oforesoid suspect with the following counts;

i. One counl of froudulent ocquisition of public property controry to Section

as(l) (o) os reod with Section 48 of the Anti-Corruption ond Economic

Crimes Acl.

ii. Two counts of forgery conlrory to Section 345 os reod with Section 349 of

the Penol Code.

iii. Two counts of uttering o folse document controry lo Seclion 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.
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iv. Two counts of giving folse informotion lo o person employed in public

service conhory to Section 129(ol oI penol code cop 63 lows of Kenyo.

v. One count of folse declorotion controry to Section I I of the Ooths ond

Stotutory Declorotions Act cop l5 lows of Kenyo.

Awoiting DPP's response.

22. EACC I ErlrNQ/s7(r)/2023

AN INQUIRY INTO AN ATTEGATION THAT AN INVESTIGATION & MONITORING

oFFtcER AT NAIROB| CtTy WATER AND SEWERAGE COMpANY tTD (NCWSC) USED A

TORGED BACHETOR OF IAWS DEGREE CERTIFICATE FROM MOI UNIVERSITY TO SEEK

EMPTOYMENT.

The Commission received o report on 22"d September 2023 trom the Monoging

Director Noirobi City Woter & Seweroge Compony thot severol officers from the

orgonizotion were in possession of foke ocodemic certificotes ond omong them

wos on lnvestigotion/Monitoring Officer (the suspect).

lnvestigotion estoblished lhot the Degree certificote in Bochelor of Lows, Second

Closs Honours (Lower Division) submitted to the Compony, ollegedly oworded to

the suspecl by Moi University on 19tn October 2007, is nol outhentic ond wos not

issued by the university.

lnvestigolion confirmed thot the suspect wos o student ot the University hoving

been odmitted under the Privotely Sponsored Students Progromme (PSSP)

successfully pursued o degree course leoding to the oword of o Bochelor of Lows

Degree whereby she obtoined o Poss ond not o Second Closs Lower Division.

The suspect drew o nei solory of Kshs. 8,998,710.10 from August 2017 lo November

2023.

On 20rn Jvne 2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the suspect with the following counts;
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i. One count of froudulent ocquisition of public property controry to Section

45(l)(o) os reod with Section 48 of the Anti-Conuption ond Economic

Crimes Act.

ii. One count of forgery controry to Section 345 os reod with Section 349 of

the Penol Code.

iii. Two counls of uttering o folse document controry to Section 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.

iv. One count of deceiving principol controry to Section 4121 os reod with os

reod with Section 48(l ) of ACECA.

The Commission further recommended thot on odvisory be issued to the Noirobi

Woter ond Seweroge Compony to conduct due diligence when recruiting stoff

in oll codres to ovoid employing stoff with folsified ocodemic certificotes.

Awoiting DPP's response.

23. EACC/ Etll N Q / s7 (vtttl / 2023

INQUIRY INTO AN ATLEGATION THAT A COMMUNITY DEVETOPMENT ASSISTANT AT

NAIROBI CITY WAIER & SEWERAGE COMPANY USED A FORGED DIPTOMA IN

COMMUNIIY DEVEIOPMENT AND SOCIAT WORK CERTIFICATE FROM ZETECH

COttEGE TO SECURE EMPTOYMENT.

The Commission commenced investigotion following o report thot the suspect, o

Communily Development Assistont ot Noirobi City Woter & Seweroge Compony

forged ocodemic certificotes to secure employment.

Upon subjecting the ocodemic certificotes for outhenticotion. it wos estoblished

thot the Diplomo in Community Development ond Sociol Work certificole

purportedly oworded by Zelech College on 6rh November 2015 wos not genuine.

lnvestigotion estoblished thot the suspect deceived ond gove folse informotion

to NCWSC thot she held o Diplomo in Community Development ond Sociol Work

certificote from Zetech College.
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On 20tn April 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the suspect with the following offences;

i. One count of forgery conlrory to Section 345 os reod with Seclion 349 of

the Penol Code.

ii. One count of uttering o folse document controry to Section 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.

iii. One count of deceiving principol controry to Section 412) os reod with os

reod wilh Section 48(l ) of ACECA.

On 24n Ju$, 2024 the DPP returned the file wilh recommendotion for further

investigotions.

24. EACC/Er/tN Ql s7 (tX) / 2023

INQUIRY INTO ALTEGATION THAT AN ICT ASSISTANT USED A FORGED DIPTOMA IN

INFORAAATION AND TECHNOTOGY CERTIFICATE FROM EIDORET NATIONAT

POTYTECHNIC TO SECURE EMPLOYMENT AT NAIROBI CITY WATER & SEWERAGE

COMPANY.

The Ethics ond Anti- Corruption Commission (EACC) received o report on 22"d

Sepiember 2023 trom the Monoging Director Noirobi City Woter & Seweroge

Compony thot severol officers from the orgonizotion were in possession of foke

ocodemic certificotes ond omong them wos the suspect herein who wos on ICT

Assistont.

During the pendency of investigotion, the suspect wos issued with o show couse

letter doted 8th August 2023 ond loter suspended from work vide o letter doted

24tn August 2023. He left employment ofter the dismissol of o petition thot he hod

filed in court chollenging the disciplinory process.

lnvesiigotion estoblished thot the suspect wos employed ot Noirobi City Woter &

Seweroge Compony os on ICT Assistont on l3thAugust 2016 on the strength of the

Diplomo in ICT which he purported to hove been obtoined from Eldoret Notionol

Polytechnic.
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lnvestigotion estoblished thot the Diplomo certificote in lnformotion Technology

purportedly oworded by the Eldorel Notionol Polytechnic on I 3t September 201 0

is nol genuine.

lnvesligotion further estoblished lhot the suspect wos o registered student ot the

Eldoret Notionol Polytechnic pursuing Diplomo in lnformotion Technology. He only

sot for Module I exoms in Jvly 2@7 insteod of the requisite three modules for the

oword of o Diplomo.

For the period thol the suspect served ot NCWSC, he hod froudulently eorned o

net solory of Kshs. 7,173,963.60.

On 20tt April 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP wilh

recommendotions to chorge the suspect with the following offences;

i. One count of froudulent ocquisition of public properly controry to Section

a5(l)(o) os reod with Section 48 of the Anti-Corruption ond Economic

Crimes Act

ii. One count of forgery controry io Section 345 os reod with Section 349 of

the Penol Code.

iii. One count of ultering o folse document controry to Seclion 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.

iv. One count of deceiving principol controry lo Section 4l2l os reod wilh os

reod with Seclion 48(l ) of ACECA.

On 22"d July, 2024 the DPP returned the lnquiry file ond concurred with lhe

recommendolion io prosecule.

2s. EACC / Et INQ/ s7 (1 4) / 2023

INQUIRY INTO AN ATTEGATION THAT A SPORTS SUPERVISOR AT NAIROBI CIIY WATER

AND SEWERAGE COMPANY I.TD SUBMITTED A FORGED DIPIOMA CERTIFICAIE IN

SPORTS SCIENCE MANAGEAAENT FROM JOMO KENYATTA UNIVERSITY OF

AGRICUTTURE & TECHNOTOGY.
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The Ethics ond Anli- Corruption Commission (EACC) received o report on 22nd

September 2023 from the Monoging Director Noirobi City Woter & Seweroge

Compony ihol severol officers from the orgonizotion were in possession of foke

ocodemic certificotes ond omong lhem wos the suspect herein who wos o Sports

Supervisor.

lnvestigotion estoblished thot on 30ih June 2O2l , lhe suspect submitted o Diplomo

Certificote in Sporis Science Monogemeni purporting to hove been obtoined

from Jomo Kenyotto University of Agriculture ond Technology oworded on 30tn

November 2018.

lnvesligotion by the Commission estoblished thot the Diplomo Certificote wos o

forgery ond noi issued by JKUAT. lnvestigotion further estoblished thot the foke

Diplomo Certificote wos nol used to confer ony benefit to him hence no recovery

of solory.

On l9tn June 2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the suspect with the following counts;

i. One count of forgery controry to Section 345 os reod with Section 349 of

the Penol Code.

ii. One count of uttering o folse document controry to Section 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.

The Commission to issue on odvisory to the Noirobi Woter ond Seweroge

Compony to conduct due diligence when recruiting stoff in oll codres to ovoid

employing stoff with folsified ocodemic certificoles.

On 25th Jvly, 2024 the DPP returned the file with recommendoiion for further

investigotions.

26. EACC/E L/r N Q / O0slt) / 2024

INQUIRY INTO ATI.EGATION THAT A DRIVER AT IHE COM,iAISSION ON REVENUE

ALTOCATION USED A FORGED KCSE CERIIFICATE TO SECURE EMPI.OYMENT.
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The Commission commenced investigotion following o report from the

Commission Secretory of the Commission on Revenue Allocotion (CRA) thot the

suspect, o driver of the Commission on Revenue Allocotion used o forged KCSE

certificote to secure employment.

lnvestigotion estoblished thol the suspect hod oltered the grodes for two subjects

in his KCSE certificote when seeking employment.

lnvestigotion furlher reveoled thot for the period the suspect worked ot CRA, from

Augusl 2023 lo November 2023, the suspect hod eorned o nel solory of Kshs.

223,809/=.

On 26th June 2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the suspect wilh the following offences;

i. One count of froudulent ocquisition of public property controry lo Section

a5(l)(o) os reod with Seciion 48 of the Anti-Corruption ond Economic

Crimes Act

ii. One count of forgery controry to Section 345 os reod with Section 349 of

the Penol Code.

iii. One couni of utlering o folse documenl controry to Section 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.

The Commission olso recommended thot on odvisory be issued to the Commission

for Revenue Allocotion lo conduct due diligence by conducting verificotion of

stoff ocodemic certif icotes periodicolly.

On 24th July,2024 the DPP returned the lnquiry file with recommendotions for

further investigotions.

27 . E ACC I EL / tNQ/008(lr) /2024

INQUIRY INTO AI.TEGATION THAT A DRIVER AI THE COMMISSION ON REVENUE

ATTOCATION USED A FORGED KCSE CERTIFICATE TO SECURE EMPTOYMENT.
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The Ethics ond Anli-Corruption Commission commenced investigotion following o

report from the Commission Secretory on Revenue Allocotion (CRA) thot the

suspect, o Driver ot ihe Commission on Revenue Allocotion used o forged KCSE

certificote to secure employment.

lnvestigotion estoblished thol the suspect hod ollered his KCSE certificole meon

grode from D (ploin) to B (ploin) ond thot the grodes for six subjecis hod been

oltered.

lnvestigotion furlher esloblished thot for the period thot the suspect hod worked

ot CRA, from Moy 2023 to September 2023, he eorned o net solory of Kshs.

262,498.60.

On 24th April 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge lhe suspect with the following offences;

i. One couni of froudulent ocquisition of public property controry to Section

45(l)(o) os reod with Section 48 of the Anti-Corruption ond Economic

Crimes Act

ii. One count of forgery controry to Section 345 os reod with Seclion 349 of

the Penol Code.

iii. One count of uttering o folse document controry to Seclion 353 os reod

with Section 349 of the Penol Code.

iv. One count of presentotion of forged certificote conirory to Section 34(o)

of KNEC Acl no. 29 ol 2012.

v. One count of giving folse informotion to o person employed in public

service controry to Section 129 (o) of the Penol Code.

On 24th July, 2024 the DPP returned the file with recommendotion for further

investigotions.

28. EAc c/E t/l N a / 5 6(tvl / 2023

INQUIRY INTO AI.LEGATIONS THAT AN ASSISTANT ETECTION OIFICER AT

TNDEPENDENT ETECTORAL AND EOUNDARTES COMMTSSTON (IEBC) USED A FORGED
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BACHEIOR OF BUSTNESS MANAGE^ ENT (HUMAN RESOURCE MANAGEMENT

oPTtoN) DEGREE CERTTFTCATE FROM MASTNDE MULTRO UN|VERSITY OF SCTENCE

AND TECHNOLOGY TO SECURE EMPLOYMENT.

The Commission commenced investigolion following o report thot the suspect, on

Assislont Eleclion Officer ot lndependent Electorol ond Boundories Commission

(IEBC) forged ocodemic certificotes to secure employment.

lnvestigotion estoblished thot the suspect, on Assistont Election Officer submilted

o copy of o Bochelorof Business Monogement (Humon Resource Option) Degree

Certificote from Mosinde Muliro University of Science ond Technology (MMUSI)

purporting to hove been oworded on lTtn December 2021 together with four

Undergroduote Acodemic Tronscripts oll doted 9tn November 2021.

lnvestigolion estoblished thol ihe suspect hos never been o sludent ot MMUST

ond thot the Bochelor of Business Monogemenl (Humon Resource Option)

Degree Certificote wos f orged.

The investigotion further estoblished thot the certificote, tronscripts, ond

groduolion booklet ore forgeries.

On 24t^ June 2024 o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the oforesoid suspect with the following counts;

i. One count of forgery controry to Section 345 os reod with Seciion 349 of

the Penol Code.

ii. Six counts of uttering o folse documenl controry 1o Section 353 os reod with

Seclion 349 of the Penol Code.

iii. Six counts of deceiving principol controry to Section 4l(2) os reod with os

reod with Section a8(l ) of ACECA.

Awoiting DPP's response.
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29. EACC/ErltN Ql t 35 / 2017

INQUIRY INTO AII.EGATIONS THAT THEN DEPUIY DIRECTOR KENYA SCHOOT OF TAW

OID NOT RESIGN FROM HIS POSITION I,VHEN HE CONTESTED lN THE AUGUST 8rtr2ol7

GENERAI. ETECIION AND RESUMED AFTER TOSING THE ETECTION.

The Commission received o comploint thot the former Deputy Director of the

Kenyo School of Low vied for the Mwotote Constituency Porliomentory seot in the
generol elections ol 08108/2017 without resigning from his position in

controvenlion of the Election Act, No. 24 of 2017.

lnvestigotion estoblished thot the suspect wos o former Deputy Dkector of lhe

Kenyo School of Low ond thot he sought unpoid leove from lO/07 /2017 to
1l l08l2o\7 to porticipote in the 2017 generol election ond thereofler resumed his

duties on | 4/08/2017 ofter losing the etection.

lnvestigotions further estoblished ihot the School's Finonciol ond Generol purpose

Committee resolved thqt the suspect wos deemed to hove resigned ond the

decision wos upheld by the full Boord.

lnvestigotions olso estoblished thot the motter wos o subject of the Employment

ond Lobour Relotions Courl in Noirobi ELRC No.l19 of 2018 Monis Kiwindo

Mbondevi vs Kenvo School of Low in which lhe suspecl hod proyed for benefits

including solory orreors, grotuity, ond oirtime ollowonce ond generol domoges

oll totoling to Kshs. 13,321,584.00. The courl dismissed the suil filed by lhe cloimonl

os well os the School's countercloim.

lnvestigotion estoblished thot in light of the dismissol of the suspect's petition ond
the couniercloim by the Kenyo School of Low, it wos not vioble to file o recovery

suit ogoinst the suspect since the issue is res judicoto.

On lSth April,2024 o report wos compiled ond lorworded to the Dpp with

recommendotions to close the inquiry file.

On lOtn July,2024 the DPP returned the file with recommendotion for closure.
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30. EACC/NY R / OP S / tNQ / 1 4 / 2021

INVESTIGATION ON CORRUPTION ATTEGATIONS AGAINST THE DEPUTY DCIO,

ATIACHED TO MATHIRA WEST, NYERI COUNTY.

The Commission commenced lnvestigotion following o comploint thot the Deputy

DCIO Molhiro West, demonded Kshs. 200,000 from the comploinont in order to

drop olleged lond froud chorges ogoinst him.

lnvesligotion estoblished thot indeed ihere were vorious opplicotions in court

touching on lond porcel no Kirimukuyu/Mbogoinil22l ond

Kirimukuyu/Gochuiro/535 registered in the nome of the comploinont ond onother

person reloting fo succession proceedings thot were ongoing in Courl.

lnvestigotion further estoblished the comploinont wos being investigoled by the

DCI for froud in regord to the obove mentioned porcels of lond.

lnvestigotion reveoled thot the comploinont wos orrested on 1811012021 ot 6pm

by the suspect ond loken to Korotino Police Stotion where he wos booked on l9tt

October 2021 ol 0050hrs.

lnvestigotion further estoblished thol on l9th Oclobet 2021 , the suspect releosed

the comploinont ofter demonding Kshs 2@,000/= in order to drop the lond froud

chorges ogoinst him.

On 9th Moy, 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the suspect wilh two counts of receiving o bribe

controry to Section 6( I ) os reod wilh Section I 8( I ) of the Anti-Bribery Act, 201 6.

On 26rn Jv\, 2024 the DPP returned the file with recommendotion for further

investigotions.

3r . EACC/tSr/OPS/rNQ/r 2/2023

INQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST A POTICE OFTICER AT MUTUATI

POTICE STATION.
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The Commission commenced lnvestigotion following receipt of o comploint from

o motor cycle operotor, thot o Police Officer bosed ot Mutuoti Police Stotion hod

demonded o bribe of Kshs. 10,000/= kom him so thot he could releose his motor

cycle which hod been deioined by the police officer on 20th Moy 2023 for lock of

registrotion documents..

On l5tn June,2023, EACC Officers orgonized o trop operotion thot resulted to the

orrest of the suspect ofter he hod received the bribe of Kshs. 5,000/= from the

comploinont.

lnvestigotion reveoled thot the suspect demonded for o bribe of Kshs. l0.000/=

from the comploinont ond received o bribe of Kshs. 5,000/=.

On lStn April,2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the suspect with two counts of receiving o bribe

controry to Section 5(1 ) os reod with Section l8(l ) of the Anti-Bribery Act, 2016.

On lst July, 2024lhe DPP returned the file with recommendotion for odministrolive

oction to be token ogoinst the suspect in lieu of prosecution.

32. EACC/OPS / tNQ/ 1 4i / 201 I
INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AND CONFTICT OF INTEREST BY

THE PRINCIPAT OF RUTHIMITU GIRTS HIGH SCHOOI.

The Commission received o report on 3'd September 2019 thot the

Heodmiskess/Principol of Ruthimitu Girls High School, supplied foodstuffs to ihe

soid school between 2013 ond 2019 through her business entity, Kowiso Suppliers.

lnvestigotion estoblished thot the suspect wos the Principol of Ruthimitu Girls High

School ond olso the sole proprielor ond bonk signotory of Kowiso Suppliers. She

conspired with onother individuol by signing o memorondum of understonding in

which the Principol ollowed the individuol to use Kowiso Suppliers to kode with

the School. Kowiso Suppliers supplied foodstufts to Rulhimitu Girls High School from

2013 to 2018 ond wos poid o lolol omount of Kshs. I1,500.531/=.
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lnvestigotion further reveoled thot there wos conflict of interest on the port of

Principol who foiled to disclose her direcl privole interest in Kowiso Suppliers,

which wos troding with Ruthimitu Girls High School ond unlowfully ocquired public

funds totoling to Kshs | 1,600,531/= from Ruthimitu Girls High School. On lSth April,

2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with recommendotions to

chorge the suspect with;

i. One count of conspirocy to commit on offence of corruption controry to

Section 47A (3) os reod with Section 48 of the ACECA

ii. One count of conflict of interest conlrory to Section 42 (3) os reod with

Section 48 of the ACECA

iii. One counl of unlowful ocquisition of public properly controry lo Section 45

(l ) (o) os reod with Seclion 48 of the ACECA

iv. One count of obuse of office conlrory to Section 46 os reod with Section 48

of the ACECA.

On Sih Jvne 2024, the DPP returned the file declining the Commission's

recommendoiion for prosecution ond recommending ihot the subject molter be

pursued by filing civil recovery suil of monies poid to the suspect.

33. EACC/OPS ltNQl I 6 /2023

INQUIRY INTO BRIBERY AI.TEGATIONS AGAINST TWO E,IAPTOYEES OF KENYA POWER

AND TIGHTING COMPANY TIAAITED.

The Commission commenced lnvesligotion upon receipt of o report from the

comploinont thot two employees of Kenyo Power ond Lighting Co Ltd (KPLC) hod

requested for o bribe of Kshs. 100,000 from her so os to strike out o bill omounling

to Kshs. 250,000 ond reconnect bock power which hod been disconnected ol
her fomily residence.

lnvestigotion estoblished thot the suspects requested ond ogreed io receive o

finonciol odvontoge of Kshs. 50,000/= so os lo improperly focilitole the

Page 40 of 46



reconnection of electricily thot hod been disconnected ot the comploinont,s
premises.

On 3rd June 2024, o reporl wos compiled ond forworded to the Dpp with

recommendolions to chorge the suspects with two counts of receiving o bribe

controry to Section 6(l) os reod with Seclion t8(l) of the Anti-Bribery Act,2016

ond one count of conspirocy to commit on offense of corruption controry to

Seclion 47 A (3) os reod with Section 48 of Anti-corruplion ond Economic Crimes

Act.

On 26th July, 2024 the DPP returned the file with recommendotion for

odministrotive oction to be token ogoinst the suspect in lieu of prosecution.

34. EACC/OPS / lNA/ BO / 2023

INVESTIGATION INTO ATI.EGATIONS OF BRIBERY AGAINST THE OFFICER

COMMANDING RUAI POTICE STATION.

The Commission commenced invesiigolion following o comploinl thot the OCS

Ruoi Police Slotion hod requested for o bribe of Kshs. 5,000/= from the

comploinont in order to releose three suspects who hod been orrested for the

offence of being drunk ond disorderly.

lnvestigotlon estoblished thoi the suspect wos the ocs ot Ruoi police slotion ond
hod onested ond detoined three suspects ollegedly for being drunk ond
disorderly. lnvestigotion estoblished thot the suspect requested for ond received

o bribe of Kshs.3.000.

On 24tn July 2024, o report wos compiled ond forworded to the Dpp with

recommendolions to chorge the suspect with two counts of receiving o bribe

controry to Section 6(l ) os reod with Section l8(i) of the Anli-Bribery Act, 2016.

On 5tn June 2024, the DPP relurned the file declining the Commission,s

recommendotion for prosecution ond recommended closure.

Page 41 of 46



35. EACC/OPS / tNQ/ 1 1 2 / 2023

INVESTIGATION INIO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST POTICE OTFICERS MANNING

TRATTIC ALONG THIKA - MATUU - GARISSA ROAD.

The Commission commenced lnvestigotion following numerous comploints by

members of the public concerning widespreod solicitotion for bribes by Police

Officers from Moluu Police Stotion, Mochokos County, in chorge of troffic olong

Thiko - Motuu - Gorisso Rood.

lnvestigotion estoblished thot the troffic police officers monning the soid rood

were engoged in corrupt proctices of collecling bribes from molorists.

Upon completion of investigotion ond review of the ovoiloble evidence, it wos

observed thot the some could not sotisfy the necessory threshold required for o

criminol prosecution.

On 3'o June, 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions thot the Notionol Police Service Commission tokes

odminislrotive oction ogoinst the suspects.

On 22"d July, 2024 the DPP returned the inquiry file wilh recommendotions for

odministrotive oction.

36. EACC/OPS / tNQ/ 01 / 2023

INVESTIGATION IN RESPECT TO AII-EGATIONS OF CORRUPT CONDUCT AGAINSI

TRAFFIC OTTICERS ATTACHED TO NAIROBI AREA TRAIFIC HEADQUARTERS.

The Commission received o comploint on llth Jonuory 2023 lhot o civilion wos

collecting bribes on beholf of police officers oround the flyover from Muthurwo

heoding to the Counky Bus Stotion in Noirobi ot the Junclion from Gikombo.

On l3rh ond l Tth Jonuory, 2023, Ihe investigotion teom conied oul surveillonce oi

Echo Roundobout ond coptured video recordings of the suspects who oppeored

to be toking bribes from public service vehicles.
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This culminoted to on orresl of o Police Officer olongside the suspected civilion

who wos collecting bribes on his beholf.

lnvestigotion estoblished insufficient evidence to sustoin bribery chorges ogoinst

the suspects.

On 3d June, 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions thot the Notionol Police Service Commission tokes

odministrotive oction ogoinst the suspect.

On 24n July, 2024 the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

odminisirotive oction.

37. EACC/OPS ltNQl 1 8/2024

INQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST A POTICE OFIICER BASED AT

KASARANI POTICE STATION

The Commission commenced investigotion upon receipt of o comploint by the

thot o Police Officer bosed ot Kosoroni Police Slotion wos demonding for o bribe

of Kshs. 30,000/= in order to releose two persons from police custody.

lnvestigotion estoblished thot the suspect requested for ond received o bribe of

Kshs. I 0,000. During the orrest, the suspect resisted orrest ond domoged lo

property belonging to Red Plole Restouront.

On 3d June, 2024 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the suspecl with the following offences;

i. Two counts of receiving o bribe controry to Section 6(l) os reod with Section

l8(l) of the Anti- Bribery Act, 2016; ond

ii. One count of obskuction controry to Section 66(1)(o) reod iogether with

Section 66(2) ot ACECA.
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On 24tt Jvly 2024, the DPP returned the inquiry file ond concurred with the

recommendotion lo prosecute.

38. EACC/KSM / OPS /Na /02 /2023

AN INVESTIGATION ON CORRUPTION ATTEGATIONS AGAINSI A POTICE OFFICER

ATTACHED TO KISUMU COUNTY CRIMINAT INVESTIGATION OFFICE.

The Commission commenced investigotlons following o report by the

comploinont thol the lnvestigoting Officer in his cose of steoling goods in tronsil

demonded for o bribe of Kshs 500,000 in order to withdrow the chorges ogoinsi

him ond os well os discontinuing lhe invesligotions ogoinst two others.

lnvestigotion esioblished thol the suspect is o Police Officer ottoched 1o CCIO,

Kisumu os on lnvestigotor who requested for o bribe of Kshs 500,000 from the

comploinoni ond received Kshs.200,000/=.

On l3th June, 2024 o report wos compiled ond forworded lo the DPP with

recommendotions to chorge the suspecl with three counls of receiving o bribe

controry to Section 6('l ) os reod with Section l8(l ) of the Anti-Bribery Act, 2016.

On 26tt July, 2024 the DPP returned the file wilh recommendotion for further

investigotions.

39. EACC/OPS lNA / 1 7 / 2023

INQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATION OF CORRUPT CONDUCT AGAINST A PUBLIC

HEAI.TH OTFICER BASED AT ROYSAMEU SUB.COUNTY WORKING AT NAIROBI CITY

couNTY GOVERNMENT (NCCG).

The Commission commenced invesiigotions upon receipt of o comploint thot the

suspect wos demonding for o finonciol benefit of Kes.50,000/= so os not to chorge

the comploinonl in court for on offence of selling consumoble food without lobels

ond storoge instructions.
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lnvestigotions estoblished thot the suspect is Public Heolth Officer from Noirobi

City County Government who requested for o benefit of Kes.50,000 thqt wos

negolioted downwords to Kes.25,000/=.

On l3tt' June 2024, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge lhe suspect with two counts of receiving o bribe

controry lo Section 6( I ) os reod with Seclion l8( I ) of the Anti-Bribery Act, 201 6.

Awoiiing DPP's response.
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STAIISTICAT SUMMARY OF FILES FORWARDED TO THE DIRECTOR OF PUBTIC

PROSECUTIONS

I Totol No. of files forworded to the Director of Public Prosecutions 39

2 No. of files recommended for prosecution 29

3 No. of files recommended for odministrotive or other oction 4

4 No. of files recommended for closure 6

5 No. of files recommended for prosecuiion ond the coses ore

olreody lodged before Court

0

6 No. of files where recommendolion to prosecute occepted 2

7 No. of files where recommendoiion for odminiskotive or other

oction occepted

3

8 No. of files where recommendotion for closure occepted 4

9 No. of files returned for furlher lnvestigotion ll
r0. No. of files where recommendotion to prosecute not occepted I

lt. No. of files where recommendotion for odministrotive or other

oction noi occepled

0

12. No. of files where closure not occepted 0

r3. No. of files where prosecution declined but odministrotive oction

recommended

4

14. No. of files owoiting the DPP's odvice l4
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